

# 小处见真情

## ——高阳县人民法院诉讼服务中心主任王微微的为民故事

□ 李珊珊 孙利

刚刚过去的7月,高阳县人民法院诉讼服务中心主任王微微接连收获了两份荣誉,一份是保定市中级人民法院授予的“‘人民群众最满意’法院干警”荣誉称号,另一份则是来自群众的一封信表扬信。两份荣誉,一种情怀,都与服务群众有关,让王微微深深地感受到肩上的责任重大。

2011年9月参加工作至今,王微微先后在旧城、蒲口、西演人民法院以及高阳县法院诉讼服务中心工作。作为一名扎根基层的法院干警,她凭借对审判事业的热爱,对当事人的满腔热忱,默默奉献,以实际行动诠释对司法为民、公正司法的不懈追求。



图为王微微接待当事人。 连芳 摄

### 为涉案儿童的合法权益“毫厘必争”

这天,11岁的小周独自骑着自行车上路,途中与杨某驾驶的机动车相撞,造成左侧股骨骨折,额部、右手皮肤擦伤,被鉴定为十级伤残。王微微接到这起交通事故案件后,第一时间通过电话与小周的父亲取得联系,了解到其父母都是外地务工人员,小周受伤后母亲只能辞掉工作照顾孩子,父亲一人挑起家庭重担,原本就不富裕的家庭因为事故变得更加艰难。挂断电话后,王微微立即询问杨某的车辆保险情况,依法追加保险公司作为被告参加诉讼。案件开庭前,王微微第一

次见到小周,11岁的孩子正是长身体、学知识的重要时期,但因这起交通事故,小周的腿部受伤无法走路,父亲为他办理了一年的休学。突然的变故让小周承受了巨大的压力,他开始少言寡语,失去了孩子应有的天真笑容。

身为一名女性、一位母亲,王微微不由得感到心疼。为孩子的合法权益“毫厘必争”!她下定决心,一定要尽最大努力帮助孩子。当日,通过一上午的沟通,她用专业的知识及她的“责任感、正义心”说服保险公司对小周的各项损失进行了最大限度的赔偿。孩子的父亲紧紧握住王微微的

手,眼角含着泪光……“一切尽在不言中”,这是对她最大的肯定。

### 上门办案解决残疾群众“急难愁盼”

西某是一起人身侵权纠纷案件的当事人,前段时间在自家菜地干农活时遭到邻村几人家骂,菜地薄膜也被损坏。双方发生争执后,在追逐过程中西某受伤,因种种原因,部分侵权人未能及时对其进行赔偿。

由于身体残疾,西某无法到法院立案,王微微在接到西某咨询立案电话的次日,便和同事一起驱车30多分钟来到西某家中为

其办理了立案手续。交谈中了解到,西某自幼患有疾病,身体残疾,目前与同样身有残疾的爱人共同生活,有一个未成年的女儿正在上学,家庭主要经济来源是西某种地收入,此次因侵权人造成西某受伤住院治疗,家庭生活雪上加霜。

正逢农忙时节,王微微放心不下受伤的西某。6月20日,她带领干警再次来到西某家中,告知其案件调解进展,并为其送去生活用品,帮助其渡过暂时的生活难关。当日,正逢西某在菜地干农活,大家不顾酷热,纷纷下地帮助西某锄草、整理菜地。为表示感谢,西某在自家桃树上摘下一袋桃子请干警们品尝。

### 点滴小事温暖人心

7月11日,陈大爷来到高阳县法院诉讼服务中心询问立案相关事项,王微微热情、耐心地接待了他。次日,陈大爷再次来到法院,王微微见其材料尚未准备全,便指导并帮助其准备好余下所需材料,帮助陈大爷顺利立案。陈大爷深受触动,向工作人员要来纸和笔,激动地写下这封质朴又充满真情的表扬信。

脚上沾满多少泥土,心中就会沉淀多少真情。工作十多年来,王微微始终保持求真务实的精神,在完成本职工作外,积极参与司法宣传、培训特邀调解员、上门立案等工作,以实际行动诠释了法院人的司法担当与为民情怀。

# 醉驾男子甩锅藿香正气水徒劳!

河北法制报 (通讯员 宋爱莲 记者 陈兆扬)8月12日,渤海新区黄骅市公安局交警二大队民警查获一酒驾男子,当看到酒精检测的结果后,男子竟然称自己是因为藿香正气水喝多了。

当日22时15分,渤海新区黄骅市公安局交警二大队民警正在辖区新海路与捷港大街交口处对过往车辆进行例行检查。这时,有一辆车牌号为鲁NX9\*\*\*的灰色轿车驶过来,民警立即将其截停。当车上驾驶员打开车门的那一刻,民警明显感到车内有一股酒气散发出来。民警随即对驾驶员做呼气式酒精检测,结果显示为96mg/100ml,该驾驶员涉嫌醉酒后驾驶机动车。

经查证,驾驶员名叫李某。看到检测结果,李某反复强调自己只喝了一瓶啤酒,就是多喝了几瓶藿香正气水。面对李某的一再狡辩,民警一语破的:“这么高的数值,你得喝多少藿香正气水,是网上的消息看多了吧。”李某听后顿时无语了,最终承认了自己当晚与朋友聚会,喝了两杯白酒的事实。

经检测,李某血液中酒精含量为114.20mg/100ml,已达醉驾标准。等待李某的将是被依法处以吊销机动车驾驶证、且五年内不得重新取得机动车驾驶证的处罚。更因涉嫌危险驾驶罪,李某将被依法追究刑事责任。

# 高速交警闻警而动 找回误上高速男子

河北法制报 (杜丽娟)8月10日13时30分许,一男子报警称,他的弟弟可能步行上了京新高速公路,大概在北京方向223公里附近逗留,需要交警帮助寻回。高速交警怀安大队指挥中心接警后,第一时间派警赶往现场。

赶到现场后,民警看到一名青年男子在高速公路漫无目的地溜达,上前了解情况时,发现该男子精神欠佳。当民警正欲将其带回大队时,远处护栏外匆匆赶来一位老人。详细询问得知,老人正是这名男子的父亲。老人介绍,该男子近

期因心情不好,精神状态极差,当天上午离家后一直未归,全家四处找寻无果,猜测其可能误上了高速公路,老人便一刻不敢耽搁,匆匆赶来沿路寻找。看到儿子平安无事,老父亲悬着的心终于放了下来。为了保证父子二人的安全,民警随后用警车将二人平安送回家。

高速交警提示:高速公路车速普遍较快,行人上高速公路极其危险。切记提醒家中老人、孩子在游玩、出行时远离高速公路,避免意外发生。如发现有人误入高速,请大家及时拨打12122报警。

# 这个暑假,孩子们在快乐体验中成长

□ 邱晓敏

连日来,石家庄高新区人民检察院联合消防大队、宋营镇语城社区党支部、向阳社工中心等,共同开展“新时代好少年”成长训练营系列活动,通过丰富多彩的活动内容和形式,让孩子们在快乐体验中学习和成长,度过一个有意义的暑假。

走进“消防营”。在“我是安全防火逆行者”活动现场,同学们先后参观了高新区消防救援大队的工作场所、消防设施等,聆听了消防队员讲述消防救灾故事,学习了防火安全、火灾逃生等相关知识。未检检察官还向大家普及了放火罪、失火罪等相关法律知识,现场的家长、学生纷纷表示受益匪浅。

爱心公益行。高新区检察院干警带着青少年走进小区特殊群体家庭,送去了爱心鸡蛋,并表演了精彩的节目。青少年化身爱心公益志愿者,走到老人身边,关心地询问着他们的身体状况。收到鸡蛋的老人欣喜不已,热情地欢迎少年们的到来,并对懂事善良的青少年们赞不绝口。

社区里的模拟法庭。“现在开庭……”随着清脆的法槌声,一场别开生面的“我是小法官”模拟法庭实践活动开始了。角色扮演者将“张某某抢劫案”中的法官、检察官、辩护人等角色扮演得惟妙惟肖,“公诉人”义正词严,“辩护人”据理力争,“审判员”公正严明……这些角色被展示得淋漓尽致。同学们在还原“案情”经过和模拟庭审的过程中,学习到了相关的法律知识,增强了自我保护意识。模拟庭审结束后,未检检察官对角色扮演出色的同学提出了表扬,并结合案例解读了什么是抢劫罪,加深了同学们对法律知识的了解。

据介绍,高新区检察院还将继续紧密结合“检察同行——法治进乡村”等活动,继续发挥检察职能作用,利用多方资源,以增强未成年人尊法守法用法法律意识为落脚点,开展多维度的法律宣传活动。



近日,安新县人民检察院联合教育局、自然资源和规划局、农业农村局和部门乡镇,开展预防未成年人溺水巡查工作,实地走访了辖区多个重点水域、水系和取土场所,消除溺水隐患,并通过现场宣讲等形式,增强广大未成年人预防溺水安全意识,切实筑牢暑期防溺水未成年人溺水“篱笆”。图为该院干警在巡查辖区河道安全情况。

杨涵 摄

# 藏品出售,骗! 升值空间巨大,骗! 回购,骗! 拍卖,骗! —— 卖纪念册的诈骗嫌犯,归案

□ 河北法制报记者 鲍娜军

“欺骗老人真不应该!我早就很后悔啦!当初,真不该跟着公司,走出骗人的那一步……”8月15日下午,在石家庄市公安局裕华分局槐底刑警中队,刚刚归案、涉嫌养老诈骗的嫌疑人李某,面对记者的追问,无奈中更多的是后悔不迭……

### 报警! 受害人抱出一堆纪念册

这起涉嫌养老诈骗的案件,还要从2017年说起。

当年的4月18日,市民王某急匆匆走进槐底刑警中队,抱着一堆纪念册放在了民警的办公桌上,嚷嚷着要报案!值班民警对其进行耐心安抚,并了解事情的来龙去脉。

原来,2015年的6月,王某接到自己一次偶然认识的石家庄某商贸公司一名员工的“内部消息”电话:公司有一些市场价值较高的藏品要出售!都是内部销售!主要有“红色财富纪念册”“抗日战争胜利70周年纪念册”“连体钞纪念册”“和平万岁纪念册”“观山字画纪念册”等,品种丰富,潜在价值极高!

听着该员工的介绍,一向关心收藏的王某注意力很快集中起来。再仔细听,他很明白了该员工的意思,有“好藏品”,如需要赶紧买!

没等王某追问,电话那头,该员工继续滔滔不绝:藏品的升值空间很大!公司接到消息,在一段时间禁止公开售卖的“封闭期”结束后,会派人到已售出的藏品高价回购或通过拍卖会拍卖,到时候,利润可就达到200%以上!

员工的这番话,确实打动了王某的心。王某一边听,一边感觉自己快被天上掉下来的“大馅饼”砸中了。于是,他就与电话那头约了时间,忙不迭地赶到了该公司。

真是看不不要紧,越看是心里越“满意”!王某一进商贸公司的门,就被该公司热情、友好的接待折服。随后,在销售员三言两语一番“您是行家里手,市里的收藏泰斗都在这里购买,藏品已经所剩无几,再不买就没有了”的话术中,王某确认自己是实实在在在捡到了“宝”,很快掏出42780元,购买了十套“红色财富纪念册”和一套“抗日战争胜利70周年纪念册”,抱回家,静等藏品升值。

时间飞速而过!时间很快到了2016年的12月。王某安静地等到了该公司所说的藏品回购期限,可左右等不来回购通知电话,找上门去,发现该商贸公司已经人去楼空。

### 追逃!“李经理”露出了“尾巴”

就在王某报警的2017年4月18

日以后,很长的一段时间内,槐底刑警中队陆续接到类似的报案,受骗群众达40多名,被骗金额达300多万元!这些受骗的老年人,困惑中,向民警倾诉:

“他们卖的是真产品,为什么不回购?”

“这些纪念册,到底能不能增值?”

“一定要抓住这些人去楼空、诈骗老人的骗子!”

听着老人们内心焦灼的声音,看着因为毕生积蓄被骗而焦急万分的老人,办案民警一边安抚老人们要保重身体,一边下定决心:一定要把这个诈骗团伙尽快抓获归案!

因为该诈骗案时间跨度大,受害人又多为老年人,办案民警遇到了前所未有的困难。许多受害人难以说清购买经过,这给案件侦办工作带来了取证困难;许多受害人无法准确提供涉案人员的详细信息,这给案件侦办工作带来查证困难;许多受害人害怕子女埋怨,不愿说清事发后与涉案人员的联系状态,这又给案件侦办工作带来侦破困难……

但办案民警没有放弃!槐底刑警中队的民警们通过对多起报案记录信息的整合研判,终于在受害群众提供的点滴信息中,发现一个“李经理”露出了“尾巴”,最终确定该



8月9日上午,那台市人大常委会派员到柏乡县人民检察院就加强检察公益诉讼相关文件的贯彻落实情况进行专题调研指导,听取近年来该院整体工作及公益诉讼检察工作情况介绍,对该院公益诉讼检察工作取得的成效予以肯定。图为调研组一行听取公益诉讼检察工作情况介绍。

武会中 刘灿 摄

“李经理”的真实身份信息,其为河南籍男子李某。掌握确凿证据后,公安机关很快将其上网追逃。

### 归案! 在广州市白云区缉拿嫌犯

民警的追踪,始终没有停歇!伴随着新技术的应用,2022年,夏季治安打击整治“百日行动”开展以来,石家庄市公安局裕华分局槐底刑警中队对涉及养老诈骗案件进行重点关注研判,开展全力攻坚……

8月7日,在获知李某在广州市白云区某地出现后,办案民警立即奔赴广州,在当地警方配合下,顺利将藏匿在此的犯罪嫌疑人李某抓获。

面对远道而来的石家庄刑警,李某一下子意识到自己隐藏多年的“秘密”就要被揭穿,开始就地交代:其在石家庄某商贸公司做店长期间,伙同他人向该公司出售的“红色财富纪念册”“抗日战争胜利70周年纪念册”“连体钞纪念册”“和平万岁纪念册”“观山字画纪念册”等做虚假宣传,编造升值空间大、收藏价值高,可以回购拍卖等谎言,骗取老年人出资购书,共涉及被害人46人,涉案金额300余万元。

犯罪嫌疑人李某很快被押解回石。在无尽的悔恨中,他向警方交代其供职公司的幕后老板苏某、股东吴某某等人的身份信息。警方进一步查证,苏某、吴某某二人,因涉嫌诈骗,已于2020年6月被重庆公安机关抓获,并判处有期徒刑11年,现在服刑。办案民警正办理将苏某、吴某某二人解回审查起诉。

目前,犯罪嫌疑人李某因涉嫌诈骗已被警方依法刑事拘留。

# 暑期,法院迎来一群返乡大学生

□ 王璐 赵瑾

“现在开庭,传被告人到庭……”伴随着模拟法庭上“审判长”法槌的敲响,一场帮助信息网络犯罪活动案的模拟法庭庭审在邯郸市邯山区人民法院的法庭上顺利开展。近日,邯山区人民检察院联合法院、团区委组织暑期返乡大学生开展了一场别开生面的模拟法庭普法活动,旨在让青年大学生沉浸式体验“庭审”现场,“零距离”感受法律威严,进一步增强青少年法律观念,预防违法犯罪行为。

模拟法庭以生活中比较常见的帮助信息网络犯罪活动案为脚本,由9名青年大学生分别扮演审判员、书记员、公诉人、辩护人、被告人、法官等角色。模拟法庭严格依照法律规定和庭审流程,针对“公诉人”对“犯罪嫌疑人”的指控,有条不紊地开展法庭调查、法庭辩论、被告人最后陈述等程序。整场模拟法庭节奏流畅,大学生着装规范、各司其职,角色代入感极强。真实的场景、典型的案例、精彩的演绎,高度还原了一次真实的庭审场景,集教育性和警示性于一体。

邯山区法院法官和区检察院检察官现场观摩完整体模拟庭审后,对本次庭审进行了专业的点评,肯定了大学生们的努力和出色表现,也指出了模拟庭审过程中存在的不足。同时,还结合“庭审”的案例,向学生们普及了电信诈骗和帮助信息网络犯罪活动的形式、危害后果和如何提高自我保护的方式,帮助青年大学生们尊法、懂法、守法,树立正确的人生观、价值观和世界观。